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Výklad
Mechanická práce

Mechanickou práci koná těleso, jestliže působí silou na jiné těleso, které se působením této síly přemísťuje po určité trajektorii (motor jeřábu při zvedání břemena, dělník při řezání dřeva ruční pilou, …).

Mechanická práce W vykonaná silou F při přemístění tělesa závisí na velikosti síly F, která na těleso působí, na dráze s, o kterou se těleso přemístí, a na úhlu a, který svírá síla s trajektorií tělesa: 
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Jednotka práce je joule (J). Práci 1J vykoná síla 1N při přemístění tělesa po dráze 1 m ve směru síly.

Výkon

Průměrný výkon P definujeme jako podíl mechanické práce W a doby t, za kterou byla práce vykonána. 
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Jednotka výkonu je watt (W). Výkon 1 W má zařízení, které vykoná práci 1 J za dobu 1 s.
Účinnost

Účinnost η definujeme jako podíl výkonu P a příkonu Po.
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Poněvadž P < Po, je vždy účinnost η < 1. Vyjádříme-li účinnost v procen​tech, pak                 η < 100 %.  Žádný stroj nepracuje s účinností 100 %.

Cvičení

1) Chlapec táhne po rovině sáně, přičemž napíná provaz silou 50 N. Jak velkou mechanickou práci vykoná na dráze 100 m, jestliže napjatý provaz svírá s vodorovnou rovinou úhel o velikosti 30o?
2) Z jaké výšky by musel spadnout kámen o hmotnosti 150 g, aby při dopadu vykonal práci 9 J?
3) Chlapec zvedl kufr o hmotnosti 10 kg do výšky 2 m za 4 s. Jaký je jeho výkon?
4) Čerpadlo má výkon 300 kW. Jaké množství vody může vyčerpat za půl hodiny ze šachty hluboké 400 m?
5) Motor o příkonu 30 kW dopraví 150 t písku do výšky 5 m za 5 minut.

Test
1) Vysvětlete pojmy práce, výkon a účinnost.
2) Chlapec zvedl činku o hmotnosti 50 kg do výšky 150 cm za 3 s. Jaký je jeho výkon?

3) Elektromotor o příkonu 17 kW zvedá kabinu výtahu o hmotnosti 800 kg stálou rychlostí 2 m.s -1. Jaká je jeho účinnost?
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